

管理是王道 饿了么要做“餐饮界淘宝”

■ 邹玲

虽然早有美团外卖、百度外卖、淘点点、到家美食会等在内的数百家新老网络外卖平台，但目前笑傲群雄的还是饿了么，暂时领跑的“饿了么”和紧随其后的“美团外卖”，贴身肉搏战打得难解难分的同时，也有合并流言频频传出。

有梦想更有激情

“这种谣言的出现，只能说行业里面对饿了么的发展有些惊慌”，饿了么创始人兼CEO张旭豪坚信，饿了么的未来，将建立于它对产业链的改造，及其实现的程度。张旭豪坚持认为“饿了么”是一家有梦想的公司，这个梦想不可能通过被并购或者卖身实现，饿了么的下一个目标是敲钟，至于时间，张旭豪说最快是2018年。

饿了么从来不把自己当成一家“纯互联网公司”，在接受采访时，张旭豪表示，“饿了么”甚至也不把自己当做一家“外卖公司”，而是类似阿里巴巴这样的“餐饮淘宝”。

“我们从来不是一家送外卖的公司，公司的目标是联接所有关于食品的需求。把交易流通的过程变得标准化。而在这个过程中，创新尤为关键。”张旭豪坦言。

跟早期的硅谷创业公司类似，饿了么是张旭豪和几个同学于2009年在上海交大校园创立的公司。最初只是为了解决自己晚上吃宵夜的需求，后来变成全校知名的外卖订餐网站。

发现无法兼顾学业之后，张旭豪选择了休学，却并不忘背靠上海交大的资源和光环，为饿了么谋求校园之外的生路。打着上海交大大学生创业团队的旗号，张旭豪积极参



坐上风口的外卖APP领域，会诞生下一个“滴滴”或者“快的”吗？很可能，因为外卖领域正在或者即将迎来几家巨头，而饿了么是其中之一。

与全国多个创业大赛，并成功吸引了VC的早期投资。创业五年内，张旭豪接受了五轮融资。4个月前，“饿了么”宣布获得3.5亿美元E轮融资，成为O2O领域最受关注的明星公司之一。这是张旭豪的第一个创业项目，刚创立公司时他才26岁。

饿了么联合创始人康嘉透露，现在“饿了么”的日订单已超过200万单，而下一步的目标是日订单超过千万，“加上早餐、下午茶或者夜宵，一天最多有五顿饭的需求，这个市场的潜力惊人。”这个目标意味着，饿了么要做餐饮界的“淘宝”，而淘宝现在的日订单是2000万左右。

搭建外卖“生态系统”

张旭豪从不遮掩自己的野心，要搭建一个连接线上和线下的外卖“生态系统”。但是成功与否的关键向来不在线上部分，线下部分才是模式能否存活的核心指标。张旭豪也表达了他的目标：“要让每个城市的十字路

口，都有正在送餐途中的饿了么配送员，无论是我们雇佣的，还是来自第三方的，或是接入的社会化运力，送餐车辆永不熄火。”

这就意味着，饿了么已经开始切入“重模式”——从纯粹的线上“接单渠道”，到可以为商家解决运力配送的整体方案提供商，张旭豪为饿了么确定了三条运力线，由重到轻分别是自有物流、第三方物流和社会化物流。而配建物流体系是今年饿了么的战略重点。

从一个月前，“饿了么”悄悄上线研发多时的“蜂鸟”配送系统。“蜂鸟”这个产品是社会化物流，这个瞄准的是餐厅自己的配送人员，以及众包配送，就是说饿了么现在可以整合除我们自己以外的配送团队。”康嘉透露，“蜂鸟”的增长数据非常惊人，目前已经5万余名活跃的配送员，以及日均订单十数万。

做大做强靠管理

从一家只有4个人的公司，到现在发展到5000多人的规模，康嘉认为这也从一定程度

上证明了“饿了么”的管理能力，“没有管理能力你做不来一家重公司的。”与竞争对手相比，“饿了么”正在参与一场“负重游戏”，美团外卖现阶段并未打算参与到自配送，而饿了么反道而行之，意图是为了更好地甩开对手。

虽然创立的时间比美团外卖早，但在美团擅长的三四线城市，饿了么还面临挑战——根据易观的一份数据显示，饿了么在2014年还是抵御住了美团外卖的扩张，以大约3个百分点的优势领先，而这领先优势主要在一、二线城市。

张旭豪也认为，饿了么还需“下沉”。饿了么正在急速扩张，2014年初只在20座城市开展业务，一年后是250座。而饿了么也在尝试参与餐饮业的上游，为平台上的入驻餐厅提供食材。这一业务需求在于很多中小型企业缺乏良好的采购渠道及议价能力，饿了么的设想是将商户聚集起来，统一采购食材。“饿了么要做的不光是送外卖，而是对整个产业的再造，有物流，有订单，有交易平台，还有供应链。”张旭豪表示。

重庆市垫江县：强化推进措施 加快“工业强县”建设

近日，重庆市垫江县召开全县工业项目推介会，会议对今年在建、拟建及工业招商引资项目的基本情况、进展情况、存在的主要困难和问题及推进措施进行逐一分析汇总。垫江县委副书记、县工业园区党工委书记刘扬在讲话中表示：各级各部门要同心同向，以更大的勇气担当起工业投资和项目建设的重任，进一步坚定信心，明确任务要求，强化推进措施，加大全县工业投资项目推进力度，加快“工业强县”建设步伐。推进会上，垫江县经信委负责

人先就2015年新增规上企业的推进情况作了汇报。随后，9个招商团、4个招商小分队、26个乡镇（街道）相关负责人就在建、拟建项目进展情况及工业招商引资项目的洽谈、落户等情况进行了汇报，并就工业项目在实际推进过程中遇到的困难和问题先后作了发言。

刘扬指出，推进工业项目建设，对于建设“工业强县”、调整优化投资结构、促进产业转型升级、增强区域综合竞争力以及富民升区等都具有重要的意义。今年以来，垫江县围绕

“加快工业发展年”主题，狠抓工业项目建设，取得了良好的开端。但是也要清醒地认识到，当前工业投资项目建设存在着投资进度不够快，投资结构不够优等问题，与兄弟区县相比还有一定差距。全县上下必须正确面对差距，充分认识加大工业投资的重要性，进一步形成共识，全力以赴推动工业项目落地开工。

刘扬强调，全县各级各部门要同心同向，上下联动切实加快在建项目推进速度，确保早投产、早见效，着力做好计划项目前期工

作，确保按计划开工、力争提前开工，真正形成推进工业项目建设的浓厚氛围。要进一步解放思想，创新方法，研究新情况、新问题，最大限度地用好用活政策，要以项目服务为核心，突出重点，点对点地推进，抓紧落实解决问题，为项目建设扫清障碍。要以更大的勇气担当起工业投资和项目建设的重任，进一步坚定信心，明确任务要求，强化推进措施，加大力度全县工业投资项目推进力度，加快“工业强县”建设步伐。

(刘娟)

伊利管理层赴欧开展国际交流 创新和国际化水平再升级

6月8日起，中国乳业领军企业——伊利集团董事长潘刚率领伊利管理层团队远赴欧洲，展开名为“世界标杆之旅”的考察与交流活动。其间，伊利团队先后走访了联合利华、帝斯曼、荷兰合作银行、飞利浦、菲仕兰等多家跨国企业，并参观了食品谷、瓦赫宁根大学以及荷兰研发中心，就创新、企业文化、精诚管理以及食品安全等话题进行深入学习和交流。分析人士认为，此次交流将进一步强化伊利的创新能力及综合实力，助推伊利全面创新和国际化的进程。

此次伊利集团“标杆之旅”交流学习的企业，都是行业翘楚，虽然领域和行业不尽相同，但宾主双方切磋的是发展理念、交流的是管理心得、探讨的是合作前景，上演的则是关于中外标杆企业深度交流、中国乳企创新发展“大片”。

在密集的考察期间，伊利集团董事长潘刚组织召开了内部交流分享会。潘刚表示，中国在创建“学习型社会”，伊利也要创建“学习型企业”，长久以来，伊利就是个具有开放心

态和学习精神的企业，不断进取的学习精神已经成为推动伊利持续创新发展的动力。与会管理者一致认为，通过与国际顶尖企业的学习与讨论，无论技术、产品等有形的载体，还是品牌、经验、文化等无形的财富，都给企业发展提供了新的思路，拓宽了大家的国际化视野。另据了解，潘刚非常重视管理层的国际化学习，多年来曾多次带领管理层团队去亚洲、欧洲、大洋洲、美洲等地考察学习。

2013年以来，中国国家领导人提出“一带一路”战略，将欧亚大陆两端紧密相连，为加快中欧企业的互联互通以及全方位合作提供了战略机遇。在此背景下，伊利在2014年已跻身于全球乳业十强之列。并在当年底，潘刚又提出“要在2020年进入全球乳业五强，实现从百亿级向千亿级企业的跨越”的新目标，并确立了以创新和国际化作为未来发展的双引擎。也正是在这个目标的指引下，伊利

展开了本次学习之旅。此次国际交流活动，是伊利集团创新向更高层次提升的重要一步。学习与交流的过程就是不断创新的过程。而创新，早已成为“伊利的态度”，其董事长潘刚认为“不创新，无未来”。近年来，伊利更是紧紧围绕国际乳业研发的重点领域，整合海内外研发资源，从全球视角布设一张涵盖全球领先研发机构的全球创新网络。当前，伊利全球创新网络已覆盖亚洲、欧洲、大洋洲和美洲。

此次国际交流学习，也是伊利集团国际化向纵深发展的重要举措。伊利集团近年来通过实施“全球织网”战略，编织了一个包括全球资源体系、创新体系以及市场体系的大网，其全球织网的战略格局已经初步完成。

潘刚表示，在经济全球化、区域一体化、全球产业链快速整合的大趋势下，中国企业要加强与全球顶级企业的交流与学习，促进互联互通，同时要深化创新和国际化能力，积极参与全球产业链竞争，强化中国企业的国际影响力，向世界级企业快速迈进。

(据中新网)

纯电动车企管理新规出炉 产业生态待建

■ 于大勇

措施，并提供担保企业和经公证的担保期不低于5年(以项目建成投产为起始点)的担保合同。

“生产准入管理规定的出台，有望为新能源汽车生产资质放宽勾勒出更加清晰的政策红线，避免新能源汽车企业与传统燃油车混业经营，制造技术和生产平台混用等问题。”在中国汽车流通协会常务副理事贾新光看来，准入条件虽总体要求较高，但有望在规范行业发展的同时，为新能源汽车发展注入新力量。

门槛或降低

《规定》发布后，一些专家认为，与之前发布的两次征求意见稿相比，纯电动汽车制造准入门槛似乎有所降低。

据了解，去年11月，国家发改委发布《新建纯电动乘用车生产企业投资项目和生产准入管理的暂行规定》(征求意见稿)，被业内解读为新能源汽车生产资质有望进一步放宽，将引入非汽车生产企业进入电动汽车生产领域，通过竞争进一步加快行业发展步伐。

与此同时，《规定》对新建电动车企业的资本及生产规模也不再设定下限。

“通过新《规定》可以看出，国家对新能源汽车生产资质进行放开，降低了生产纯电动汽车企业的准入门槛，支持社会资本和具有技术创新能力的企业参与纯电动乘用车科研生产。”在知名汽车评论员张志勇看来，《规定》的投资主体和投资项目准入条件依然很高，如之前呼声较高的低速电动汽车仍被挡在门槛之外，“转正”无望。

构建产业生态正当时

自2007年7月《节能与新能源汽车产业发展规划(2012—2020年)》发布以来，我国相继出台了一系列促进新能源汽车发展的政策，此次出台的《规定》表明政府旨在加强新能源汽车生产的决心，同时也逐步构建起我国新能源汽车从生产到终端使用的完整的产业政策体系。如何使新能源汽车产业政策体系与市场进行有效结合，创造出完善的产业生态体系，成为推动我国新能源汽车健康发展的关键。

“将电动汽车上升到国家战略的同时，政府必须给全社会一个长期稳定的预期，使电动汽车纳入相关产业与企业的长期发展战略。”中国电动汽车百人会理事长陈清泰表示，电动汽车产业化初期存在着技术成熟度、技术价格、基础设施与规模化市场到底哪个更重要的困惑，这就使政府成为电动汽车发展的第一推手。电动汽车进入产业化阶段最难突破的瓶颈是市场出口。政府应转向适应创新驱动监管方式，搭建好平台，担起“守门人”角色，形成有活力的竞争市场。

东风德纳车桥 纪检监察工作受“点赞”

6月11日下午，东风商用车纪检监察部何孝芳副部长、梁斌主任、徐华鹏主任一行3人，来到东风德纳车桥及襄阳工厂调研上半年纪检监察工作。

在听取东风德纳车桥和襄阳工厂纪检监察工作汇报后，调研组对东风德纳车桥通过贯彻落实“两个责任”，推动风险岗位交流、探索廉洁文化示范点建设、深化废旧物资管理效能监察、创新开展党风廉政宣教活动，以及襄阳工厂党风廉政工作考核、纪委委员工作巡视、廉洁监察公示系统建设等工作给予了较高评价。

何孝芳强调，贯彻落实党风廉政建设责任制，是各级管理干部的职责所在，应理解到位、执行到位，纪检监察部门要监督到位；要投入更多精力抓好“八项规定”的落实，加大问题整改监督力度，避免反复；要抓好“三严三实”专题教育活动的落实，方案很具体，落实是关键，要考虑把党委班子成员讲党课的做法延伸到党支部，书记也要亲自讲党课。

(伍再祥)



●图为天津狗不理集团董事长张彦森发言。
老字号董事长张彦森：
老字号祖训
与新《食品安全法》
不谋而合

■ 李方

2015全国食品安全宣传周主场活动暨第七届中国食品安全论坛6月15日在京举办，在当天下午的分论坛一“聚焦新修《食品安全法》”上，天津狗不理集团董事长张彦森表示，老字号企业讲究诚信为本、品质经营，实施新的《食品安全法》对老字号企业而言是特别好的发展机会。

张彦森说，老字号企业的祖训基本上有两句话，一是诚信为本，二是品质经营，而新的《食品安全法》也是让老百姓吃得放心，从根本上讲二者相辅相成，不谋而合。所以新法实施对老字号企业来说是特别好的发展机会。

“特别是老字号企业要经得住诱惑，哪些钱可以挣，哪些钱不可以挣，这也是摆在我们品牌企业面前的一个课题。”张彦森表示，老字号企业不能迅速扩店，而是要根据自己的企业文化，企业管理的人员和能力来稳步发展。

张彦森提议，借新法实施之际，老字号企业应当引入新的科技融入到食品中来，比如可以检验出来狗不理包子的莱芜酱含量蛋白多少、肉蛋白多少，有一个科学的数据，而不是靠经验传下去。

张彦森还表示，必须加强对每一个环节的监督，引进新的管理制度。“一个程序都不能留死角，每一个程序都要监督，这都是作为老企业必须要做的事。”

山东企业的新探索： 借势“互联网+” 建管理新模式

互联网时代下，企业在生产和销售方式革新同时，也在内部管理和品牌创新方面演绎着新模式。如何借住互联网的优势，将企业内部管理模式激活，让内部创新提效，成为山东企业的新探索。

在济南韩都衣舍，员工创客化、运营小微化成为他们赢取市场竞争的制高点。韩都衣舍JM小组选款师于玲介绍，碎片化消费，是互联网经济的一个重要特征，这一特点需要企业在快速创新的同时，也要积极孵化多个子品牌。

记者了解到，在韩都衣舍，每三个人就是一个产品小组，负责各个单品的设计、视觉、销售全程运营。280多个产品小组，自主核算，自负盈亏，就像一个个相对独立的小微公司。

JM小组组长袁硕告诉记者：“第一就是我们对产品开发有一个极大地自主权，发挥的空间更大。第二就是我们的工资跟业绩是挂钩的，我们有更高的积极性。第三点就是我们女装部有200多个小组，形成一个良性竞争。”

现在，韩都衣舍每年能开发新产品3万多种，孵化出包括18个各种风格品牌的品牌群。这种运营和管理模式已经入选清华大学、长江商学院、哈佛商学院等高校的教学案例库。

电商企业在“互联网+”的浪潮下，演变成了一个大型服务平台。在山东，不少品牌企业就是利用大平台的市场优势，为企业内部小组谋求竞争优势，演绎着管理创新发展的新模式。

(侯嘉伟)